

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 „ — „
Negyedévre . . . 2 „ 50 „
Egy óra . . . — „ 85 „
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT. Mária-u. 1. sz.
a kir. ítélőtábla épületével
szemben,
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó föl-
szólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. s.
a kir. tábla átellenében.
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény
intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl

Talmi autonomia.

Pécs, 1897. Április hó 8.

Igazuk volt azoknak, akik a kormány-párt egyházpolitikai szabadelvűségében akkor sem bíztak, a mikor az a legszélsőbb radikalizmus határáig látszott csapongani, mert a mikor az a párt negyedszázados uralkodása alatt mindig csak azt tanusította, hogy tetteleg ellensége minden más téren az igaz szabadelvűségnek; a mikor párturalmi érdekből kiforgatta a maga valóságából a népképviselői rendszert; a mikor mindig csak azon mesterkedett, hogy mikép nyirbálhassa meg a nép polgári és politikai jogait és mikép összpontosíthasson a neki koncot osztogató kormány kezében minél nagyobb hatalmat; a mikor az országból már valóságos rendőrállamot csinált: akkor csakugyan politikai képtelenség lett volna, hogy ez a párt egyedül az egyházpolitikai téren legyen a tiszta szabadelvűség önzetlen lovagja.

Az egyházpolitikai program hangzatos jelszava volt, hogy az államot el kell választani az egyháztól, mert a modern állam megszűnven felekezeti lenni, az állam és egyház jogkörei a különvált feladataikhoz képest szigorúan elkülönítendőek, egymás gyámkodása alól felszabadítandók, szóval megvalósítandó a szabadel-

vűségnek szép eszméje: szabad egyház a szabad államban.

A kormánypárt talmi szabadelvűsége azonban ezt az eszmét csak félig és egyoldaluan valósította meg. Kikerekítette az állam jogkörét s abból az egyházak minden befolyását kiszorította, de a maga részéről nem vonult vissza abba a jogkörbe, hanem megtartotta a régi felekezeti államnak az egyházak belügyeiben gyakorolt minden jogositványát s a nagyobb hatalommal együtt növekvő étvágy mohóságával göresősebben ragaszkodik azokhoz, mint valaha. Most már más jelszó járja, amely a terjedő állami onnipotencia leplezésére szolgáljon. Az állami érdek megóvásának ürügye alatt állami felügyeletnek hívják azt a gyámkodást, a melylyel a kormány az egyházak szabad mozgására ránehezedik, hogy ezeket a maga hatalmi céljaira eszközökül felhasználhassa.

Azoknak az egyházaknak, a melyek elég szerencsések voltak a mostani liberális korszak előtt önkormányzati hatáskört biztosítani maguknak, nem lehet eme jogukat egyszerűen elkobozni, bár erre nézve sem hiányzik a kormányban az akarat, mert hiszen Bánffy báró Jagits Józsefnek a görög-keleti szerb egyház autonómiája ügyében tett interpellációjára válaszolva kijelentette, hogy a szerb egyház ne is

számítson olyan autonómiára, a milyen a román egyháznak van, mert a mikor 30 év előtt holmi kocapolitikusok, mint pl. Eötvös József, Andrássy Gyula, a román egyháznak azt az autonómiát megadták, nagyot hibáztak s ő, a lángeszű államférfi, nem hajlandó hasonló bakot löni, mint azok az obskurus politikai kontárok.

Ha tehát már a protestáns és a román gör. kel. egyházaktól nem is lehet elvenni az autonómiát, akkor a vallások törvénybe iktatott egyenjogúsításának nagyobb dicsőségére és hiven a fazékpárti liberalizmus eszméjéhez legalább azt fogja megakadályozni, hogy az ilyen autonómiával még nem bíró egyházak ne szabadulhassanak az állami párturalom liberális körmei közül.

Jagits keddi interpellációjában rámutatott arra a vakmerő játékra, a melyet kormányaink a szerb egyháznak törvényben biztosított önkormányzati jogával üznek, mert valóban kiforgatása minden autonómiának az a klauzula, a melyet a kormány az 1874-ki kongresszusi szabályzat jóváhagyásába belecsempészett, s amely szerint a kongresszusnak minden határozata kivétel nélkül a kormányhoz, mint legfelsőbb fórumhoz felebbezhető.

Megvan tehát az autonomia a papiroson, de tényleg a kormány az ura min-

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Hozzá!

Mondd meg nekem barna kis lány!
Mondd meg szívem, szeretsz-e?
Miért titkolod szerelmedet?
Miért nem ülsz az ölemben?

Ne tagadd, hisz úgy is tudom,
Hogy szivedben képem él;
És a lelked, árva lelked,
Viszont szerelmet remél.

Olyan forrón is szeretlek,
Mint a virág a napot.
Hő keblemben öllek,
Mint virág a harmatot.

S amíg csak a szívünk dobog
Egymást szeretni fogjuk;
Hőn, lángolón, el nem hagyva,
Míg éltünk lángja lobog!

Pálffy Nina.

A barátnő.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Legtöbb barátságunk önzés, számítás
az alapja és ha változnak is a körülmények,
közöny, hidegség lép a szeretet helyébe,

fájdalommal győződünk meg, hogy a nagy vonzalom színlelt, erőltetett volt.

Azonban mint a buvár igazgyöngyöt lel a tenger fenekén, úgy mi is találunk néha igaz, önzetlen barátságot az emberek között.

Ezek a ritka nemes virágok a szivből fakadnak, mélyen, annak közepében vannak gyökereik és csak akkor hálnak meg, amikor az megszünt dobogni.

Sarolta és Gizella így szerették egymást, amit nem is lehet csudálni, hiszen mind a kettőnek olyan tiszta, édes, fehér volt a lelke. Tudták egymás apró titkait, osztottak egymás örömeiben, bánatában, vigasztalói és segítői voltak egymásnak.

A nevelőintézetben társnőik csak az „elválaszthatlanok“nak hívták őket és ez a név rájuk illet később is, mert együtt lehetett őket látni mindig és mindenütt.

Egykoruk voltak, de Sarolta telt időm mellett szinte gyengének tűnt fel Gizella magas, hajlékony természetével. Kissé nagy orra görög tipust kölcsönzött szép szabályos arcának. A hajuk egyforma világos-barna volt, a szeme mindkettőnek csillogó, beszédes, fekete.

Sárdy Ernő közös udvarló volt, sok idejét töltötte körükben, azért bizonyos diszkreció fejlődött közöttük. Egyformán megkapták az első ibolyát, gyöngyvirágot, rózsát, egyformán a bókákat, nem lehetett megtudni, melyik a választott.

A két leány együtt ült és beszélgettek.

— Emlékszel-e a tánciskolában eltöltött mulatságos estékre? Kérdé Sarolta barátnőjét.

— Óh, hogyne — felelte az — tán egy leány sem táncolt annyit, mint mi. Ott mutatta be magát Sárdy, azután mindig velünk táncolt és mulatott.

— Nem tudom, miért is nem nősül meg? — szólt ismét Sarolta — hiszen megkapta albirói kinevezését is.

— Nem tud a kettőnk között választani — mondta Gizella csintalan mosolyal ajkain.

— Attól tartok, hogy nincs is ilyes szándéka — folytatta tréfás kemolysággal Sarolta.

— Hanem most már pá, kedves. Kis Ilonkánk nem megy semmire feladatával segítségem nélkül, de Gizella megfogta kezét és gyengéden helyére kényyszeríté.

— Egy nagy titkot árulok el neked — kezdé halk hangon, miközben arca rózsapiros lett. — Mivel éppen Sárdyról beszélgettünk. Tudod-e édes egyetlenem, hogy nagyon, nagyon szerelmes vagyok. Még édes anyám nem tud róla semmit, de előttem nem bírom elhallgatni többé.

— Nem nagyon lepte meg veled, rég sejtettem és szinte vártam e vallomást ajkaidról — mondta Sarolta feltűnő és nála szokatlan hidegséggel szavaiban; szerencsére,

den egyházi ügynek, hisz végérvényesen nem az egyházi autonom-szervezet, hanem a felekezeten kívüli állam kormánya dönt minden ügyben. Helyesen jegyezte meg Jagits, hogy ez nem más, mint szentesítése a felebbezésnek a jogtól a hatalomhoz.

Valóban szép kilátásuk van ezek után a katolikusoknak most vajdó autonómiájuk kérdésének szabadelvű megoldására. El lehetünk készülve rá, hogy szármalmasabb torzképet még nem mázolt a hatalom birtokát elidegeníthetlen privat örökségnek tekintő pártkormány, mint a milyen ez a nagy garral hirdetett katolikus autonomia lesz.

A mikor már a görög-keleti egyházat is alkalmatlannak mondta Bánffy a valódi autonomia befogadására ennek az egyháznak hierarchikus szervezete miatt, elképzelhetjük, hogy milyen autonómiát szánt a katolikus egyháznak, a melynek még kifejezettebb hierarchikus szervezete van s a melyre nézve ezen fölül még a magyar államfőt apostoli jogok is illetik. Tartunk tőle, hogy az a megígért katolikus autonomia alig lesz egyéb kaszinózásnál, ahol majd lehet beszélni összevissza mindent, de amely sem egyházi, sem kulturális, sem vagyoni kérdésekben intézkedési hatáskörrel birni nem fog.

Persze a mai liberális felfogás szerint ellenkeznek az állam érdekével, hogy a magyar király a katolikus egyházra vonatkozó apostoli jogait ennek az egyháznak autonom testületei útján gyakorolja, s hogy a katolikus vallásalapítványok kezelése az egyházat jogszerint képviselő autonom hatóságokra bizassék.

Igaz, hogy a katolikusoknál nevetéses lenne arról még beszélni is, hogy autonómiájukat államellenes nemzetiségi üzemekre használnák fel; de hát nem vesztené-e el a kormány az igazi kato-

likus autonomia behozatala esetén azt a roppant hatalmát, a melyet a papi javadalmak korlátlan osztogatása s a gazdag vallásalapoknak csaknem felelősség nélküli való kezelése révén birtokol? Ennek elvétele a kormányt egyik leghatalmasabb korteszésközétől fosztaná meg, ami könnyen veszélyeztethetné a mai többség uralmát; már pedig a liberális doktrina szerint a liberális párt és a magyar állam azonos fogalmak, következésképpen ami a liberális párt érdekét sérti, az eo ipso államellenes dolog.

Mig ez a felfogás uralkodik közéletünkön, addig isten őrizzen minden autonómiától, a melylyel ezek a talmi liberálisok port akarnak hinteni a szemünkbe.

H i r e k.

Pécs, 1897. április hó 8.

A jövő század bálja.

A jövő században nagyon sok fogalom anakronizmusává válik: így a „kvadrop“ is. Nem gorombázkodnak falusi goromba ruhatarosok, egy-két báli boxerben sem lesz részünk, nem segít köszvényesekké lenni a ruhataári légvonat. A mostani francia négyes kolonjaihoz hasonló figurák között fognak lejteni a táncosok a est fogják táncnak hívni. Nem maga a gymnastikai mozgás, mint inkább a közbeeső látványosságok miatt lesz a mulatóság igen népszerű. Az elektrotechnikának csodái fogják ugyanis kápráztatni.

Ugyanis a férfiak gomblyukaiban végyleg előállított illatos rózsá virít, melynek közepe egy villanygomb lesz, a táncfigurákhoz a rendezők e vegyi rózsából fognak pazar fényt, a szivárvány minden színében adni. A villanylámpák ernyői szerint a társaságra különféle színeket verődnek. Azok a mamák, a kik sárga irigységben szenvednek valamely báli sérelem miatt, azokra fejedelmi karmint fog lövelni az elektromos lámpa; astán a petrezselyem árulás gyötrelmeit is

megenyhíti a tapintatos rendező, mert a hol a petrezselyem áruló hölgy ül, azt egyszerűen kis időre eltünteti vagy a fény teljes megvonásával, vagy a stülyesztők alkalmazásával.

Érdekes lesz a büffet magában a bálteremben. Ugyanis még a mult századból átöröklük azt a nevetlen tempót, hogy a táncos mulatóság közben így kiált föl, karját emelgetvén: „Soh' se halunk meg!“ Ezt a szokást a jövő század is átveszi, de praktikus módon. Ugyanis a karemelgetés akkor történik, mikor az elektro-magnetizmus alkalmazásával szép majolika ibrikek ugranak le drótokon és benne a — koszt. Azok a praktikus orvosok kiválóan fogják ajánlani a tánc közben való kedélyes lakmározást; az olvasó el is találhatja már, hogy a gyakori karemelések voltaképpen az ibrikek tartalmának kiürítéséért lesznek.

A jövő lapjai aztán azt is megírják, hogy Jolán kinek az ajkáról harapott le — cseresznyét.

De azért nem kell gondolni, lesz akkor is szünóra. Ámde azt az idegek reneszánszának nevezhetjük, mert ugy a férfiak, mint a nők külön termekben a maguk podegrás végtagjait Brázay-féle sóborszesszel fogják kengetni, mint melynek a jövő században még renomirtabb hire lesz.

A táncban a legnagyobb szabadelvűség diadalmasodik, hogy egy nemzetiség tánca sem lesz el nyomva, jele, hogy a Dalai Láma udvari szólói is kedves táncpiészt fognak képezni.

Manapság a rendezőségnek legtöbb gondot a táncrend okoz. Milyen bájos és milyen szubtilis legyen. A papirluxus a táncrendben meg fog szünni. Ezután a hölgyek minden bálra ékszert kapnak: aluminiumból, melyen piroxylinnel tesznek izzóvá. Nincs az gyémánt, a mely ennek ragyogását tultenné. És olcsóbb lesz az aluminiom a jövő században, mint most a papír.

A hölgy astán álmatagon szól oda a táncosának:

— Hát láttad-e pajtás, mi a legközelebbi tánc? Csatlod csak le kérlek, a karperecemet, ennek belső kerületében megoldvashatod.

Csak még azt nem merem megjósolni, hogy ha akár a hölgy, akár a férfi szerel-

Gisella sokkal elfogultabb volt, hogyszem észrevette volna. H évvel csókolta, ölelte meg barátnőjét.

— Te bohó! Hisz megfulok csókjaid alatt, bocsáss hamar. Lásd, milyen sötét van? Haza kell sietnem.

— Sokáig elmaradtál — dussogott a kis Ilonka — nem is bírok írni, oly álmos vagyok.

— Nem baj kicsikém, lefekszel és holnap elvégezzük — nyugtatá meg kis nővérét Sarolta, vacsora után átvesszte szobájukba és kezére járt, hogy gyorsan ágyba kerüljön, azután letült és soká gondolkosott a hallottak felett.

Mi ez? Ó, ki mindenét képes lett volna feláldozni Gizelláért, tán még életét is, irigységet táplál iránta? Igen! — mert most érezte csak igazán, hogy ő is nagyon, az örülésig szerelmes.

Es vajjon nincs-e neki ép annyi joga a boldogsághoz, mint annak a másiknak. Annál is inkább jogom van — mondta indulatosan, miután meggyőződtem, hogy Sárdy lelkében én vagyok a választott. Nem binned, hogy sok erőmbe kerül hozzám fűzni, lebilincselni őt.

Felkelt, kis nővére már jóízűen aludt, csókot lehelt homlokára. Aludjál te édes, aranyos baba te, most még nyugodtak álmaid, nem ismered az életet, azután egy könyvet vett fel és olvasni kezdett.

„A vetélytársnők“ című regény volt.

Nem lehet teljes és tartós az a boldog-

ság, mit más boldogsága árán szereztünk. — Így kezdé művét a szerző.

Sarolta nem birt tovább haladni, újra meg újra elolvasta azt a pár szót, átjárta minden idegét, ledobta a könyvet és lefeküdt.

Az idő már éjfélre járt, a hold méla fénye kíváncsian szűrődött át a csipkefüggöny redői között és ő még mindig nem birta álomra hunyni szeméit.

Megjelent előtte Gizella, szinte halhali vélte szemrehányó, panaszos hangját.

Hát te is csak ilyen barátnő vagy? Ezt érdemlem én, a ki jó voltam hozzád és úgy megbiztam benned?

Nem! Ne félj! Én nem leszek vetélytársnőd, soha, inkább örökre lemondok Sárdyról. Így tennél te is, én pedig sokkal erősebb és edzettebb vagyok náladnál, jobban elbírom a szenvedést.

De mit tegyek Sárdyval? Neki nem parancsolhatok, az ő érzelmei felett nem uralkodhatom. Kertüljem? Ezzel elárulnám magamat, meg nem is lehetséges.

El fogom őt riasztani, idegeníteni magamtól, ez volt szilárd elhatározása és csakugyan úgy is tett, pikáns felsemvevő modort erőltetett magára Sárdyval szemben és senki sem sejtette, még az imadásig szeretett férfi sem, hogy minden nyíl, mit feléje röpít, saját lelkébe furódik vissza.

A szer, mit alkalmazott, biztos és gyors hatása volt. Sárdy nem sokára megkérte Gizella kezét szüleitől, a ki örömtől ragyogó arccal sietett azt neki elmondani.

Szegény Sarolta, minden erejére szükség volt, hogy el ne árulja, mi dul bensejében.

— Meg vagy-e velem elégedve? Mert tudd meg, hogy ezt egyedül nekem köszönheted, — készült kitörni ajkain a szó, de vissza fojtotta. Szerencsét és áldást kívánt barátnőjének, hanem annak még egy óhaj-tása is volt, hogy kölcsönös ígéretekhez híven Sarolta vezesse az oltárhoz.

Sarolta két kezét arcára tapasztotta, hogy ne tűnjék fel a nagy halványosság, mely ast egyszerűen elborította, azután összeesdedte magát és gyorsan felelte: — Hogyne édes, hát lehetne-e az másként.

Elhozott egy nagy csomag himezni való Gizellától és úgy látszott, hogy minden gondját az képezi, hogy az elkészüljön a kellő időre.

Elérkezett a nap, melytől Sarolta úgy rettegett! Gizella esküvőjének napja.

Nagy megpróbáltatás vár reám, sóhajtá fájdalmasan, de hát szabad-e most, az utolsó pillanatban gyengének lennem, hiszen saját magam akartam így, bele kell nyugodnom. Kinyitotta az ajtót és mosolyogva ment vőfélye elé, ki most jött érte és karját nyujta, hogy őt a hintóig vezesse.

A vendégek egymás után érkeztek a lakodalmas házhoz, a terem csakhamar bájosan mosolygó arcokkal és különböző párfumók bódító illatával telt meg.

A menyasszony még később, Sarolta elindult, hogy megnézze. Ott találta az öl-

mének villanyos árama kevés lenne, a kívánt szerelmi villanyosságot mesterségesen lehetne pótolni. Teszem mily pompás és előnyös dolog lenne, ha a jövő kis Zirzabellái, tapasztalván, miként a férfi lassan ereszkedik az óhajtott szerelmi vallomásba, nemcsak a szemének ingerlő villanyszikráival, de valami magikus erővel is előidézhetné az óhajtott vallomást, hogy az elektromagnetizmus rózsaszínű fényében megeressze a jövő század leányainak komoly, majd rózsaszínű mondását:

— Uraim! Én hiszem, hogy a közös háztartás egyenlegének elérése érdekében a pontos számadásokat megszerezte. Az ügyletet a magam részéről is megkötni vélem. Különb — beszéljen a mamámmal.

Echó.

Napirend 1897. Április 9-én.

Naptár: péntek, ápr. 9. — Róm. kath.: Fáj. Szűz. — Prot.: Dömötör. — Görög kel.: (márc. 28.) Ifj. Hiláron. — Zsidó: Nisan 7. — Nap két 5 óra 7 percek; nyugszik 6 óra 24 percek — Hold két reggel 9 óra 1 percek; nyugszik éjjel 1 óra 2 percek.

Időjárás: hőmérséklet 9 Celsius fok meleg; légnyomás 746. — Kilátás: a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: változó felhőzet, délen csapadék, hűvös idő várható.

Árvaház igazgató választmány ülése délelőtt fél 9 órakor a vármegyeházán.

Tiszti nyugdíjválasztmány ülése délelőtt 9 órakor a vármegyeházán.

Megyei állandó választmány ülése délelőtt 10 órakor.

— **(Pécs város közigazgatási bizottsága)** ma délelőtt 11 órakor tartotta rendes havi ülését dr. Fejérváry Imre b. főispán elnöklété alatt, a kit elnöki minőségében való első működése alkalmából Majorossy Imre polgármester és Szuly János bizottsági tag üdvözöltek. A szokásos havi jelentések ez alkalommal mind fölolvastattak és tudomásul vétettek. A tanítók ötödéves korpótlékára vonatkozólag felirat fog intézteni a közoktatási kormányhoz, hogy a tá-

tűzőben, koszorús szép feje völégénye vállán pihent, meglátva Saroltát, ott hagyta Sárdyt, hozzá sietett, átölelte és hosszan tartotta karjai között, azután hárman együtt mentek ki a vendégek közé.

Az igézőm szépnek talált kis menyasszony minden felől kapta a bókákat, szerencsekívánatokat, nyiló arca, mosolygó tekintete kifejezte boldogságát. A gyönyörűen kiállított habszerű fehér ruha hosszú uszályával előnyösen emelte ki a természet és hercegnőhöz tette hasonlívá.

Itt volt az idő a templomba menésre. Az esketést az ősz lelkész végezte, hosszú megindító beszédet tartott, mindenki odahallgatott, mindenki azt a szép ifju párt nézte ott az oltárnál. Kinek jutott volna eszébe megfigyelni Saroltát, a ki az ájuláshoz volt közel.

— Jaj be hosszú volt, — suttogta vőfélyének, mikor az ismét a hintóba segítette.

— Rosszul van talán kegyed? Kérdezte a fiatal ember, ijedten nézve a lány színtelen arcába.

— Közel voltam hozzá, de legyen nyugodt, már jobban vagyok. Azt hiszem, a nagy hőség okozta, a friss, tiszta levegő egészen helyre hozott megint.

Több év múlt el a leirt események óta. A kis Sárdyné igen boldog asszonyka lett. Sarolta is férjhez ment később egy orvoshoz, a tulságig szerette, kényeztetette, de titkát sohasem tudta meg más, mint ki előtt semmi sem maradhat rejte a világon.

Scossa Erzsike.

mogatást évi fix összegben adja meg. A bányatelepi iskolák államosítását kéri a Duna gőzhajozási társaság. Kedvező ajánlattal fog fölterjesztetni. Goldberger Béla, az Engel-cég raktárnoka, jövedelmi adó kiróvása szempontjából csak 300 frt évi fizetést vallott be. A cég meg fog kerestetni, hogy könyvkivonattal igazolja a bevallott fizetés magasságát. Hasonlólag jártak el a pécsi sertészizláló telep alkalmazottaival, a kiknek fizetés beállítását szintén kevesli a péztyűigazgató.

— **(Pályázatok.)** A kaposvári törvényszék területén fekvő kaposvári járás bíróságnál egy irnoki állás van üresedésben. Pályázatok 4 hét alatt nyújtandók be a kaposvári törvényszék elnökségéhez. A pécsi ítélőtáblánál III-ad osztályu hivataliszolgai állás üresedett meg. Kérények jövő hó 5-ig nyújtandók be a kir. tábla elnökségéhez. — A szegzárdi törvényszéknél aljegyzői állásra pályázat hirdettetik. Pályázati kérvények 2 hét alatt adandók be a törvényszék elnökéhez.

— **(Előmunkálati engedély meghosszabbítása.)** A kereskedelmi miniszter dr. Lederer Sándornak, a magyar-belga fémipargyár részvénytársaság elnökgazgatójának, a magyar királyi államvasutak Pécs állomásától Regénye, Ocsárd, Viszló, Harkány, Siklós, Gordisa érintésével a Dráva áthidalásával Dolni-Miholyácig vezetendő helyierdekű vasutvonalra a múlt évben megadott előmunkálati engedély érvényét egy év tartamára meghosszabbította.

— **(Meggzűntetett anyakönyvi kerület.)** A belügyminiszter Baranyavármegyében a vejti anyakönyvi kerületet megszüntette a Vejti, Hirics, Kis-Szent Márton és Luzzok községeket, melyek e kerületet képezték. a viszlói anyakönyvi kerülethez csatolta.

— **(A pécsi israhelita nőegylet)** alapszabályszerű rendes évi közgyűlését folyó hó 26-án (hétfőn) délután 3 órakor tartja az izr. hitközség tanácstermében. A közgyűlés tárgyai: 1. A választmány jelentése az 1896. évről. 2. Az évi számadások bemutatása és a felmentvény megadása. 3. Netáni indítványok és folyamodványok elintézése. A választmány jelentéséből közöljük a következőket: az egylet a múlt évben összesen 508 frtot vett be jótékony adományokból; koszorú adományokból pedig 104 frtot; alapítványai 4200 frtot tesznek ki. Tagjainak száma 288, kik közül választmányi tag 40. Az egylet tiszteletbeli elnökei: Alt Julia és Schulhof Róza. Egyleti elnök Weiller Sarolta, alelnök Stern Karolin, pénztáros Goldberger Karolin és titkár Weisz Gábor. A zárszámadások szerint az egyletnek a múlt évben bevétele volt 4164 frt 97 krajcár, s az egyes bevételi tételek között évi tagsági díjakból 1219 frt 75 krajcár, rendezett mulatságok tiszta jövedelméből pedig 1100 frt 33 krajcár. Kiadása volt 3991 frt 42 krajcár; ebből rendes havi segély 1361 frt 70 kr., rendkívüli segély 879 frt 57 kr., tápintéseti segély 100 frt, szegény gyermekek felruházása 237 frt 52 kr és szegény leányok kiházasítására 100 frtot fordítottak. A vagyoni kimutatás a múlt évről a következő: egyleti vagyion 13097 frt 66 kr., kiházasítási alap 2890 frt 68 kr., árvaház alap (mely a folyó év

folyamán 1000 frtra fog kiegészített) 341 frt 05 kr., összesen tehát 16329 fét 39 krajcár.

— **(Regényrovatunkban)** egy igen tanulságos és érdekes irodalmi értekezés közlését kezdjük meg mai számunkban, Róna Bélától, a pécsi felső kereskedelmi iskola tanárától, mely már azért is számot tarthat a közönség érdeklődésére, mivel a mai irodalom munkáit mutatja be érdekes és szórakoztató előadásban. Ennek befejezése után egy eredeti vig regény közlését kezdjük meg.

— **(A harmadik terminus.)** Schläger Antónia, cs. és kir. udvari kamaranékesnő hangversenyét, melyet a másodisben kitűzött határnapról, múlt hó 28-áról, a főispánfogadtatás miatt megint el kellett halasztani, jövő május hó 9-ére (vasárnapra) tűzte ki a rendezőség. E napon este 8 órakor lesz a hangverseny a Vigadóban s remélhetőleg a harmadik terminus már be fog válni a hangversenyt végrevalahára megtarthatják.

— **(Hazament meghalni.)** Benzenleitner Teréz, pécsváradai születésű cselédleány, bennszolgált Pécsen. Asonban nem volt megelégedve a szolgálati helyével és bántotta más is, mert itteni rokonainak mostanában többször panasszkodott, hogy nem sok kedve van az élethez s legjobban szeretne meghalni. A múlt vasárnap délután fiakkerre ült és hazament Pécsváradra, anélkül, hogy szolgálati helyén távozását bejelentette volna. Otthon szüleinél asonban csak hétfőn este jelent meg s hogy addig hol tartózkodott, nem tudott róla senki. Éjfél tájban astán rosszul lett s vizet kért az anyjától, majd lámba esett, úgy, hogy orvost hívtak hozzá megrémült szülei. Az orvos asonban nem segíthetett a leányon, aki megmérgezte magát s már reggelre meg is halt. Ma temették el otthon, a hová elment meghalni; de hogy miért lett öngyilkossá, az örökre titok marad.

— **(Adományok.)** A pécsi jótékony nőegylet népkonyhájára adakoztak: Kovácsffy Kalmán ur 5 frtot, a pécsi püspöki uradalom 27 frt 20 kr.; a pécsi kölcsönsegélyző egylet 20 frtot. Fogadják ez uton az egylet köszönetét.

— **(Tűz a felsővámház-utcán.)** Tegnap este 5 óra után a felsővámház-utca 70. szám alatti telken levő jégverem teteje, ismeretlen okból kigyuladt. A tűznél azonnal ott termett a közelből a Zsolnay-gyári tűzoltóság, majd a városi tűzoltók is kivonultak s a tüzet csakhamar lokalizálták.

— **(Egy havi rend.)** A polgármester jelentése szerint a f. évi március hóban a közigazgatási iktatóba beérkezett 2311 ügydarab, a miből 2232 db. intéztetett el. A rendőrkapitánysági külön iktatóba 1777 ügyszám érkezett be, a miből 1705 nyert elintézetést. Büntügy volt 3, kihágás 90, cselédkönyv kiadatott 19, letartóztatva volt 121 egyén, kötött utlevéllel a város területéről kiutasított 50, kísérettel 2; a szállodákban és vendéglőkben összesen 650 idegen fordult meg. A rendőri razziák hetenkint kétszer lettek megtartva. A központban működő községi bíróságnál beadatott 311

panasz, végrehajtás volt 57, árverés 1; a bányatelepi községi bíróságnál beadatott 93 panasz, végrehajtás volt 16. Az ujoncozási hivatal összes tevékenységét a fősorozás munkálatainak előkészítése foglalta el. Utadoban összesen 867 frt 08 kr. folyt be.

— **(Darázs Miska Harkányban.)** Az idei fürdő-évad Harkányban élénkebbnek ígérkezik a legutóbbi évekbeli holt ideyeknél s ez eredmény előidézésében bizonyára nem csekély része lesz a Darázs Miska pécsi cigánybandájának, a mely az idei nyári évadban Harkányban fogja huzni a talp alá valókat, meg azokat az édesbus hallgató nótákat. Darázs Miska május 23-án megy le Harkányba s ott marad a szezon végéig.

— **(Meglopta az urát.)** Megirtuk annak idején, hogy Benkec Mihály, nagydoroghi lakos kamrájából két fazék zsirt elveszett. A káros az esetet bejelentette a csendőrségnek, s ezek megindították a nyomozást a zsirtolvajok után. A napokban azonban furcsa meglepetés érte Benkec uramat; a felesége egy reggel azzal hívta ki az udvarra, hogy jöjjön csak, nézze meg: a tolvajok visszalopták a két fazék zsirt; ott van az udvar hátuljában teljesen bántatlanul, még csak egy főzetre való sem hiányzik belőle. A zsirt ott is volt; hanem most meg ez ütött szöveget a gazda fejébe, hogy mikép találta meg a felesége a zsirt és mért épen ő, mért nem a cselédek, vagy maga a gazda? Kitént aztán végre, hogy a zsirt maga Benkecné asszony lopta ki a kamrából, hogy pénzzé tegye, ura előtt be nem vallott kiadásai fedezése végett. Azonban a csendőri nyomozástól féltében most visszalopta a zsirt, nehogy a bírósággal gyűljék meg a baja. A férj nem is vitte a dolgot a bíróság elé, hanem a férji törvénytörés révén vett elégtételt a feleségén.

— **(Furcsa malac.)** Ma reggel ijedten szaladt Frányó Lőrinc a rendőrséghez, hogy elpanaszolja: milyen szerencsétlenség érte. Nagy várakozás után sikerült neki a biztos urhoz bejutni. Itt előadta, hogy míg tegnap a munkán volt, addig ismeretlen tettesek kifeszítették az ajtót és elvitték a malacát a konyhából. Itt már félbeszakítja a biztos és kérdi:

— Hát maga a konyhában tartja a malacot?

— Igen kérem, ott tartottam, mert nagyon szerettem — felel szomorúan Lőrinc.

— Ne szomorkodjék, hisz majd megkerül az a malac! — biztatja a biztos.

— Az ám, csak hogy — pénz is volt benne.

— **(Feldarabolta a vonat.)** Végzetes utazása volt, — mint dombovári levelezőnk írja, — Raab Ferenc fékezőnek e hó 6-án. Ugyanis Raabnak az volt a hivatása, hogy a vonat egyik kocsijának tetején elhelyezett ülőhelyen vigyázzon, hogy valami utköszben el ne vesszen és a mikor kell, tekezzen. A fent mondott napon is azért volt a Budapestről Dombovára jövő vonaton ő azonban, nem tudni hogyan hogyan sem, (állítólag pityókos volt) elaludt őrhelyén, minek aztán az lett a következménye, hogy Döbrök és Uj-Dombóvár között az ugyne-

vezett „Békató“-nál egyensúlyt veszítve, leestett és a robogó vonat kerekei alá került, melyek keresztül mentek rajta s testét számtalan részre darabolva, magukkal vonszolták. Midőn a vonat Uj-Dombóvárra ért, mindenütt keresték Raab Ferencet, de nem találták, s a kocsikerekek véresei lévén, rosszat sejtettek. Sürgönyöztek tehát Döbrökőzre, hogy nem tudnak e felőle valamit; onnan azonban az az értesítés jött, hogy Döbrökőzről elment, ők nem tudnak egyebet. Keresésére indultak tehát Uj-Dombóvárról és csakugyan nem mesze az állomástól találtak egy kezet, majd odább a lábat, ruhafozlányokat és egyes felsőrészeket, belet, tüdőt, májat stb., feje a töltés mellett az árokban hevert. Nagy nehezen össze tudták szedni a szerencsétlen teremtés egyes részeit, de korántsem valamennyit és Dombóvárra vitték a halottas kamrába, tegnap temették el hozzátartozóinak keserves jajgatásai között. A szerencsétlen hét gyermeket és feleséget meg öreg anyját hagyta hátra.

— **(Himen táblájáról.)** E héten megsokasodott a pécsi anyakönyvi hivatal házasságkötési tábláján az új jegyespárok névsora, jelezve, hogy vége felé jár a bőjti időszak és a közelgő husvét után ismét szabad a fészkalapítás; lehet kötni házasságot nemcsak a polgári plébános előtt — ami nagybőjtnben is szabad — de az isten házában is meg lehet áldatni az új frigyet a bőjti időszak eltelté után. Az új jegyespárok a következők:

Leyzer József, ág. ev., Pécs — Ott Eleonóra Anna, rk., Pécs;

Horváth Imre, rk., Barcs — Boros Franciska, rk., Barcs;

Kumann Ernő, rk., Pécs — Wusseth Ludovika, rk., Budapest;

Szilasi Zsigmond dr., izr., Pécs — Kun Mariána, izr., Bécs;

Chwatlina István, rk., Pécs — Bauer Vilma, rk., Pécs;

Csonko Vendel, rk., Pécs — Tóth Mária, rk., Pécs;

Hauk József, rk., Pécs — Edenheffer Mária Terézia, rk., Pécs;

Szabó József, rk., Pécs — Fukodi Katalin, rk., Pécs;

Schwarz András, izr., Altona — Heidemann Anna Katalin, Friderika, Vilma, izr., Altona;

Reisz János, rk., Pécs — Hugel Katalin, rk., Pécs;

Forgon Lajos, ev. ref., Pécs — Werner Erzsébet Mária, rk., Pécs;

Szikora Jakab, rk., Pécs-Bányatelep — Rauschenberger Rozália, rk., Pécs;

Istokovits Mátyás, rk., Pécs — Mihálovics Katalin Johanna Terézia ösv. Járányi Józsefné, rk., Pécs.

— **(Pécs város közegészségügye)** a lefolyt március hóban elég kedvezőnek jelezhető, a megbetegülések száma apad. Tulnyomóak a légzőszervek heveny bántalmái voltak. Szórványosan előfordult a difteritisz és krup, valamint a kanyaró és hőkhurut. A kórházak forgalmában 168 főnyi apadás mutatkozik, a mennyiben február hóban a pécsi összes kórházakban ápolatott 893, míg márciusban 725. Élve született a város

területén 131 és pedig 73 fi és 58 nőnemű, meghalt 104 egyén, házasságra lépett 16 pár; közkölségen 230 járó beteg gyógykezeltetett. Az élelmi piacok naponta megvizsgáltattak s két alkalommal élvezhetlen kenyér és művaj lett elkobozva. Ebmarás 3 esetben fordult elő. Egészségtelen lakás négy lett hatóságilag kiűritve.

— **(Ruha, amiből hiányzik az ember.)** Ma reggelre, kint a balokány-utca végén egy véres kabátra, mellényre és kalapra találtak az arra járók, akik aztán bevitték a furcsa leletet a rendőrséghez. A ruha, a melyből hiányzik az ember, valami napazamosé lehetett, aki hogy miért hagyta el magától, azt még titok fűdi. A véres ruhát egyelőre a rendőrség vette pártfogása alá s most várja, hogy mikor jelentkezik érte jogos tulajdonosa.

— **(Körözik Kedves Györgyöt.)** Lapunkban megirtuk, hogy e hó 1-ére virradóra miként szökött meg a dárdai járásbíró fogházából Kedves György bezdáni illetőségű, volt bodolyai lakos, akit a csendőrség Csánádi István, kovácsi és Sas Jánosné daróci lakosok kárára elkövetett lopásokért letartóztatott s a járásbírósnak adott át. Most a dárdai járásbírósnak elrendeli a bíróság fogházából a vasrácsos ablakon át megszökött tolvaj országos körözését. A körözött egyén magas, cingár termetű, szőke haja és bajusza van, fogai hiányosak s jobb karján sebhely látszik. A megszökött tolvaj különben — mint már elfogatása előtt is — a vidéken csavaroghat valahol s nagyon meglehet, hogy újabb lopáson kapják majd rajta, a mikor kézrekerithetik.

— **(Adóügyek.)** Dragonescu Döme pénzügyigazgató jelentése szerint március hóban egyenes adók fejében a város területén befolyt 13.522 frt 93 kr; a múlt év hasonló időszakában 13.405 frt 67 kr, tehát az idén 107 frt 26 krral több. Az év elejétől fogva március 31-ig befolyt összesen 76.386 frt 80 kr, a múlt év hasonló időszakában 71.244 frt 22 kr, tehát az idén 5.142 frt 58 krral több. Az összes hátralékok március hó végén 101.227 frtot tettek ki, mert a behajtó közegek meg nem feleltek kötelességeiknek. Ha az eredmény javulni nem fog — mondja a jelentés — jövő hóban névszerint fel fogja sorolni azokat a hátralékos adózókat, akik 100 frtnál több adóval tartoznak.

— **(Az árvák pénze.)** Pécs város árvaszékének kezelése alatt f. é. március hó végével összesen 663.631 frt 33 kr. érték állott, a miből 18.926 frt 30 kr. készpénz. Kiadatott pedig 29.087 frt 95 kr. A kamathátralék 5.127 frt 50 krt tett ki. Gyámság alól 17 egyén szabadult föl. Az árvapénztár a hó közepén váratlanul megvizsgáltatván, minden a legnagyobb rendben találtatott.

— **(Rablétszám.)** A pécsi kir. törvényszéki fogházban március hó végével összesen 179 rab volt, a kik közül 159 férfi. A rabok élelmezése az egész hóban 639 frt 34 krba került. Rabmunka fejében 5 frt 50 kr. folyt be.

— **(Katonatisztek lawn tennis-pályája.)** A Radonay-utcában lévő Zsolnaykerten a helyőrségi tisztikar a saját mulat-

ságára gyönyörű lawn-tennis-pályát létesít, melyen most javában dolgoznak a bakák. A jövő hó elején megnyitják.

— (Leégett házak.) Perger Ferenc, hűgyészi lakosnak 300 frtra biztosított háza a napokban, ismeretlen okból, kigyuladt és le is égett. A kár mintegy 450 frtot tesz ki. — Hortenstein Henrik, varsádi lakosnak a háza is tűz prédájává lett a ma nap. A leégett ház azonban szintén biztosítva volt s így a tulajdonos kára megtérül. Tűz volt Báltaszéken is, a hol Fridrich Bálint házat perzselte fel az ismeretlen okból keletkezett tűz. A tulajdonos kára 412 frtra volt biztosítva, a kár megtérül.

— (Megvert asszony.) Kecskés János, tamási lakos, régen haragot táplált Német Józsefné ugyanottani lakos ellen. Most aztán úgy elégitette ki boszuvágyát, hogy megleste az asszonyt az utcán és egy bottal úgy helybenhagyta, hogy az vagy három hétig nyomhatja most az ágyat. A boszuálló embert feljelentették a bíróságnak.

— (Tolvaj cseléd.) Zámbori Ferenc, paksi lakosnál volt szolgálatban Benkő Teréz nevű cseléd, a ki rövididei szolgálat után egy szép reggelre csak eltűnt a háztól. Vele azonban odalett a gazdának vagy 16 frt értékű ruhaneműje is, melyet a leány ellopott és aztán megszökött. A káros bejelentette az esetet a csendőrségnek s a nyomozás megindulván, sikerült is a megszökött tolvaj leányt Dunapentelén elfogni, a hol aztán a bíróság gondjaira bízta.

— (Megszöktek a büntetés elől.) Veider Lipót, miskolci születésű, 20 éves szolgalegény és Tóth Sándor, 17 éves, öcsödi születésű asztalossegéd Pécsre kerültek mindketten szolgálatba. Itt aztán anynyira összebarátkoztak, hogy közös erővel még egy lopásba is belevágtak, a min azonban rajtavesztettek. Ügyük a bírósághoz kerülvén, következett volna a büntetésük kiszabása, azonban a két vádlott ezt nem várta be, hanem megszöktek mindketten. A pécsi törvényszék most elrendelte a köröztetésüket s a megszökött két jómadarat mindenfelé keresik.

— (Élőfát loptak.) König Albert, kapuvári lakosnak, varsádi bérletén levő erdejéből a napokban 30 darab élőfa eltűnt. A csendőrség utána nyomozván az élőfák ellopóinak Schaffer Jakab és Lindheimer János, varsádi lakosok személyében el is fogta őket s náluk az ellopott fák-ból pár darabot még meg is talált. A többit azonban már elkótyavetyélték a tolvajok, a kik most a bíróság előtt fognak számot adni tettükről.

— (Eltűnt leány.) Sohár Katalin, baksai illetőségű leány, Zalaegerszegről, hol utoljára tartózkodott, a napokban eltűnt. Ismerőseinek azt mondta, hogy szüleihez jön haza Baksa községbe, azonban azok színét se látták. Mikor aztán utána tudakozódtak, akkor tűnt ki, hogy a leány lelkét egy lopási csiny elkövetése terheli és a büntetés-től való félelmében szökött meg. Hogy hová, azt senki sem tudja s most mindenfelé keresik.

Királyi kiténtetés. Ő felsége ez évi március 28-án Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásából Sternberg Ármán és testvére hangszer gyáros céget a magyar hangszer ipar fellendítése körül és az ezredéves kiállításon kifejtett számos érdemei elismerésül cs. és kir. udvari szállítóvá nevezte ki. E kiváló cég méltán rásmögált a legmagasabb királyi elismerésre, mert hangszeriparunkat, mely az előtt ugyszólván csak képzeletben létezett, alig két évtized alatt oly magas nívóra emelte, hogy a külföldet e téren teljesen kiszorította, úgy, hogy ma már széles e hazában nincs egy hely sem, a hol ne találkoznánk e hírneves cég gyártmányaival.

Longines arany és ezüst zsebórák egyedüli raktára Ernest Francillon & Co gyáros-tól (Szt. Imier Sveicz), továbbá a legkülön-félebb arany-ezüst 1/4 órát ütő és ismétlő zsebórák, chronométerek, chronographok, úgy a legdiszesebb salon és ebédlő órák baroc, renaissance és XVI. Lajos korabeli kivitelben rendkívüli szép választékban eredeti gyári árban több évi jótállás mellett Schönwald Imre órás és ékszerésznel (Pécsett, Király-főutca Hattyuépület) kaphatók, ki minden-nemű javítást is gyorsan és jutányosan teljeit.

Törvényszék.

§ A férjgyilkos asszony ügye. Özvegy Marocsai Józsefné szül. Merc Franciska bünperében, ki a férje meggyilkolásáért a második végtárgyaláson a kir. törvényszék által az első ítélet hatályban tartásával nyolc évi fogházra ítéltetett, ma hirdették ki a

kája az, amit a magyar szellem szépet és nagyot, kiváló és hatalmas összehordott. Hirlapiredalmunk, mely egy félszázaddal ezelőtt még alig öt-hat tartalmas bár, de gyarló adminisztrációju ujságot mutathat föl: a modern zsurnalisztika legmagasabb színvonalát éri el. A könyvek pedig micsoda átalakuláson mennek át! Többé nem a Heckenast, Hartleben és Emich Gusztáv ráakasztotta szerény köntösben kopogtatnak be, hanem elegáns, szalonias toilletében kérnek egy parányi helyet a művelt család otthonában. Gazdagodott a magyar könyv tartalma, csinosodott a formája. Nem kéri többé a honleányok lelkes garde des damesi karját, hogy oda beléphessen, maga is be mer állítani, mert hisz a magyar ember szívesen nyitja meg ajtaját a kedves vendégnek.

Tagadhatlanul sok a francia vonás ebben a föllendülésben. A francia irodalom óriási gazdagságát első sorban bizonyára annak a páratlan lelkes buzgalomnak köszönheti, melylyel a francia kiadók a gall szellem termékeit az egész világon szétröpitik. S most hogy a mult év irodalmán végig tekintünk, adjuk meg a mi az övék s ismerjük el, hogy kiadóink lelkiismeretesen végzik a maguk föladatát. Kiadásaiik előkelő volta s főleg a külső csinra való törekvés, nem egy szép termékkel gazdagította a magyar szellem kincsesházát.

AZ

UJABB MAGYAR IRODALOM.

*

— TANULMÁNY. —

IRTA:

RÓNA BÉLA.

*

Pécs, 1897.

A „PÉCSI FIGYELŐ” KIADÁSA.

pécsi ítéltábla ítéletét. A királyi tábla tizévi fegyházra emelte fel a férjgyilkos asszony büntetését, a ki — valamint védője, ifj. Némethy József ügyvéd is — felebbezett a királyi Curiahoz. Érdekes, hogy az első ítéletben kiszabott büntetést a kir. tábla annak idején nyolc évről tizenöt évi fegyházra emelte fel. Hogy a kir. Curia mint fog ítélni: ezen áll most a férjgyilkos asszony sorsa.

Országgyűlés.

— **A főrendiház ülése április hó 8 án.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A főrendiház ma délelőtt 11 órakor Tóth Vilmos elnöklete alatt tartotta ülését és a költségvetési törvényt vette tárgyalás alá.

Ülés elején Vécsey József interpellált a keleti kérdésre vonatkozólag.

Az appropriacionális vitában Samassa József egri érsek bírálhatja a költségvetést. Bármennyire is haladtunk — ugymond — az 1848. és 1867. alapján, mégis az általános helyzet sem anyagi, sem szellemi téren nem kielégítő. Sok kielégítetlen érdek, teljesítetlen kívánság vár megvalósításra. Szükségesnek tartja a választói jog kiterjesztését, mert gazdasági helyzetünk szerfölött komoly, a munkások elégedetlenek a szociális kérdéssel csakis a hit, az erkölcs és az evangélium vezethet ki.

Óvakodjunk a tulságos elhamarkodástól; mert a haladás terén csak az az igazi

szabadelvűség, hogy a mások jogait tisztelenben tartjuk és megvédjük. Az ilyen szabadelvűség volna az, mely nem ellenkezik a közlelkiismerettel. A javaslatot elfogadja. Prónay Dezső b. a politikai erkölcsök súlyosításáról beszél, a költségvetést nem fogadja el.

Zichy Nándor gróf és Lukács László pénzügyminiszter felszólalásai után a költségvetést általánosságban elfogadták.

A részletes vita 3 órakor még nem ért véget.

TÁVIRATOK.

— **Törvényjavaslat a kongruáról.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A kongrua rendezésére vonatkozó törvényjavaslat, mely a katolikusok kivételével valamennyi vallásfelekezetre kiterjed, remélhetőleg még ebben az ülészakban elkészül. Mint értesülünk, a kultuszminiszteriumban a katolikus kongrua összeirásai izek is a legnagyobb részben befejeztettek és így legközelebb ez is rendezve lesz.

— **Ankett a kultuszminiszteriumban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Wlassich miniszter a kultuszminiszteriumban több szakférfiaval ankettet tartott a kereskedelmi felsőbb iskolák szervezetének reformja tárgyában.

— **A keleti sakkjáték.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A görög felkelők a kissamói kerületben (Kréta szí-

gete) levelet intéztek a nagyhatalmak tenger-nagyjához, értesítvén ezeket, hogy az erősségből támadást intéznek a törökök ellen. A török helyőrség segítséget kért.

— **Minisztertanács.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Tegnap délután minisztertanács volt, mely folyóügyekkel foglalkozott.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.†)

A Pécsi Figyelő tegnapi számában ifju Fürst Gyula és Stein Oszkár urak egy „bizottság“ nevében provokálnak nyilatkozattételre a Pécsi nemzeti színházat érdeklő ügyben, mely nem csak a színháznak, de magának a nagyközönségnek legszentebb joga.

Bármennyire sajnálom, ha a fentnevezett urak engem „átiratuk“-kal szemben udvariatiannak neveznek, mégis az előttem egyedül kötelező discretio nem engedi meg, hogy társulatom belügyeit magánszemélyek illetéktelen beavatkozásának tegyem ki.

Érdeklődőknek egyébiránt délután 3 órától 4 ig színházi irodámban szívesen szolgálok felvilágosítással.

Somogyi Károly,
a pécsi nemzeti színház igazgatója.

* Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

I.

Fényes, lélekemelő ünnepek sorozata vonul el a krónikás előtt. A nemzet, egy évezred romboló viharai közt megállva, fenállásának, nemzeti önállóságának dicsőséges ünnepét ülte. Ami nagy, ami szép, ami maradandó ez eszedév alkotásai közt, odaállította a világ ítélőszőke elé: tanulj megismerni, tudj megbecsülni!

A magyar irodalom, nemzetiségünk e minden időben hatalmas védőbástyája, ez ünnepekből derekasan kivette a maga részét. A nemzeti kegyelet felkereste a jeltelen sírokat, felgyújtotta az érzés tüzeit költői és nagyjai emlékénel. Hagyományos lelkesedésünk költőink iránt még él bennünk, mert mindnyájan tudjuk, mindnyájan érezzük az irodalomnak nemzetiség erősödésére való áldásos hatását. Mert valamely nemzet irodalma csak akkor teljesítheti a rajta alapuló nagy feladatokat, ha tartalmában és jellemében egyaránt hű tükre önnön nemzetiségének. A nép politikai helyzete lehet gyenge, állhatatlan, irodalma ellenben hatalmas és erős, utat törő más népek, politikailag erősebbek közé.

A magyar irodalom újabb alakulásában számos oly tényező hatott közre, melyek nagyban kedveztek megerősödésének. Nemzetiségünk elfoglalta szuverén trónusát, nyelvünk megtisztult idegenszerűségeitől, tudományosságunk parlag terei megnépesedtek és végül olvasóközönségünk száma nagyban megnövekedett. Fia-
tal irodalmunk más nemzetekéhez viszonyítva példátlan arányokban haladt előbbre. Hogy alig pár évtized mun-

Hirdetések.

426. szám.
1897.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbírósnak 1897. évi 1706. számú végzésével Dr. Sey Ernő ügyvéd által képviselt Dr. Loevy Lipót felperes részére Varga Antal alperes ellen 56 frt követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 4280 frt 90 krra becsült ingóságokra, a fentidézett pécsi járásbírósnak 7250 számú végzésével az árverés elrendeltétvén, annak alperes lakásán N.-Üröghön 7. sz. alatt leendő eszközzésére 1897. évi május hó 4. n. d. u. 2 órája tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt hutorok, felszerelések, borok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is adatni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítetése tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alólirt kiküldötnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő ezen hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Pécsen, 1897. évi április hó 5. n.

Engler Kálmán
kir. bírósági végrehajtó.939. sz.
tlk. 1897.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkvi hatóság közhírré teszi, hogy Szautter Gusztáv pécsi ügyvéd, ugy csatlakozás folytán Dr. Seb Károly pécsi ügyvéd végrehajtatóknak, Popovits Fülöp olasz lakos végrehajtást szenvedő ellen 61 frt 09 kr. illetve 60 frt és 60 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék és a pécsváradi kir. járásbírósnak területén levő, Olasz határában fekvő, az olasz 138. tjkvbeli I. 1—4, 6, 8, 15., 17., 18. és 20. sorsz. telki birtokra 876 frt becsárban, a III. 1—3 sorsz. telki birtokra 1057 frt becsárban és † 1. sorsz. 247. hrsz. ingatlára 179 forint becsárban, mint kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi április hó 27. napján d. e. 9 órakor Olasz községben a bíró lakásán megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 87 forint 60 krajcárt, illetve 105 forint 70 kr. és 17 frt 90 kr. készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál, Pécsen, 1897. évi jan. hó 21. napján.

Bogyay Pongrác
kir. tiszéki bíró.321. szám.
1897.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbírósnak 1896. évi 24334 számú végzésével Dr. Sey Ernő ügyvéd által képviselt Grün Bernát felperes részére Varga Antal alperes ellen 117 frt 36 kr. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 1622 frt becsült ingóságokra, a fent idézett pécsi járásbírósnak 5565/1897. sz. végzésével az árverés elrendeltétvén, annak 24 frt tőke és kamatai erejéig alperes lakásán Német-Üröghön 7. sz. a. leendő megtartására határidőül 1897. évi április hó 30. napján délután 2 órája tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt butorok felszerelések, kocsik, lovak és dongafák s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítetése tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alólirt kiküldötnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő ezen hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Pécsen, 1897. évi április hó 3. napján.

Engler Kálmán
kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetmény.

PIPUS KÁROLY, pécsi kereskedő csődtömegéhez tartozó, ferencziek-u. 8. sz. alatti bolt- és raktár-helyiségekben találtató, a csődleltár 1—2197. tétel számai alatt felvett

porcellán-, üveg-, kőedény-árak-, lámpák-, tükrök- és üzletfelszerelvények,

továbbá: a pótlólag leltározott s a pótleltár I—XV. tétel számai alatt felvett kő- és porcellánárak, melyeknek együttes becsértéke 5438 frt 65 krt teszen, a csődválasztmányának f. é. április 3-án tartott ülésben hozott határozatához képest ajánlati uton fognak eladatni.

Az ajánlatok f. é. április hó 22-ik napjának d. e. 12 órájáig, 50 kros bélyeggel ellátott, sajátkezűleg aláírt zárt nyilatkozat alakjában, bánatpénzül: a becsérték 10%-jának, vagyis: 543 frt 86 krt melléklésével, alulírott tömeggondnoknál, — Perczel-u. 16. sz. — nyújtandók be. Későbbi ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A választmány az eladandó tárgyak minősége, mennyisége és értéke, valamint a leltár helyessége tekintetében, szavatosságot nem vállal; a beérkezendő ajánlatok el- vagy el nem fogadása iránt, ápr. 22-én d. u. 5 órakor tartandó ülésben határoz, — fentartván magának a jogot: az ajánlatok közül szabadon választani, esetleg mindannyit visszautasítani. — A kinek ajánlata elfogadtatik, az köteles: az ajánlott összeget bánatpénzének különben elvesztése és a vételügylet megszünte mellett nálam azonnal lefizetni s 48 óra alatt az árukat elszállítani. — Az el nem fogadott ajánlatokhoz csatolt bánatpénz visszaadatik.

A 317 frt 86 krt tevő könyvkövetelések, ugyan ajánlati uton a legtöbbet ígérőknek fognak eladatni, mire nézve a jelzett módon külön ajánlatok adandók be, u. a. határidőig. Az elfogadott vételár 24 óra alatt lefizetendő.

A vételügylet után járó kincstári illetéket s a nyugtábelvegeket vevő köteles fizetni.

Venni szándékozók az árukat, naponta d. u. 3—5 óráig, közbenjöttömmel megtekinthetik.

Pécs, 1897. április 5.

Kiss József,
tömeggondnok.Építők és építészek
figyelmébe.

A legjobb minőségű

éles homok

megrendelhető az üszöghi országút mellett ifj. Türr Mihálynál a malomban.

Birtok

500 magyar holdas tagosított, délkeleti fekvésű, igen jó állapotban lévő

nemesi birtok

Baranya megyében, kényelmes urilakkal és szükséges gazdasági épületekkel, kedvező feltételek mellett eladó. Czim a kiadóhivatalban.

5182. sz.

tkv. 1897.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Leipan Józsefné felperesnek Zsifkovits Ignác alperes elleni végrehajtási ügyében a késedelmes vevő ellen 75 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében, a késedelmes vevő ellen megtartott árverésre Dr. Sey Ernő ügyvéd által beadott utóajánlat folytán a pécsi kir. törvényszék és a Pécs város területén és Pécs város határában fekvő a pécsi 2169. sz. betétben felvett 4244. hrsz. szőlőre és pincére 608 frt becsár mint kikiáltási ár mellett az árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1897. évi május hó 10. napján d. e. 10 órakor ezen kir. trvszék hivatalos helyiségében az árverési szobában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is de mégis csak a magasabb ajánlati 50 frt, ötven frton felül eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 60 frt 80 kr. készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1. 3333. szám alatt kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsen, 1897. évi márcz. hó 14. A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága.

Lukrits István
kir. táblai bíró.

322. szám
1897.**Árverési hirdetmény.**

Alulirt bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíróságnak 1896. évi 32451. számú végzésével Dr. Sey Ernő ügyvéd által képviselt Branke Gusztáv felperes részére Wranitsch György és neje alperes ellen 48 frt 10 kr. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 2019 frt-ra becsült ingóságokra, a fentidézett pécsi járásbírósági 5567/97. számú végzésével az árverés elrendeltétvén, annak, alperes lakásán Pécsen, Ferenciek, Arpád, Indóház-utca 27. sz. alatt leendő megtartására határidőül 1897. évi május hó 3. napján délután 1/3 órája tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt koporsók, üzleti felszerelések, bútorok, halottkocsi s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alólirt kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő ezen hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Pécsen, 1897. évi április hó 4. napján.

Engler Kálmán.
kir. bir. végrehajtó.

Férfi és gyermek ruhák, felöltők.

Jó minőség, elegáns szabás



Olcsó árak!

ZENTLER-féle

cs. k. szab. udvari férfi- és gyermek-ruha gyári raktár

Pécsen, király-utca.

4925. szá n.
1897.**Hirdetmény.**

Pécs szab. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a felső

sétatéren épített kioszk

1897. évi május hó 1-től számított 5 évre bérbe adatik.

Felhivatnak tehát bérelni szándékozók, hogy **100 frt** bánatpénzzel felszerelt zárt ajánlataikat legkésőbb f. é. ápril hó 20-án déli 12 óráig a városi polgármesteri hivatalban nyujtsák be, avagy e hó 21-én délelőtt 9 órakor a városház gazd. tanácstermében (II. emelet 33. ajtó) a szóbeli árverésen vegyenek részt.

Az árverési feltételek ugyanott a hivatalos órák alatt betekintheők.
Pécsen, 1897. évi ápril hó 6-án.

A város Tanácsa.**Ifj. Vogl János**

kőfaragó üzlete Pécsen, Vásár-tér 5. szám.

A nagyérdemű gyászoló közönség szives figyelmébe ajánlom legnagobb választékú

SIREMLÉK-RAKTÁRAMAT

a legolcsóbb árak mellett.

Tiszteletteljesen felkérem a n. é. gyászoló közönséget raktárom szives megtekintésére.

Kiváló tisztelettel

Ifj. Vogl János.